组版编辑 范小静 实习生 裘兴鸿



# "不能给咱周口人丢脸"

# ——周口赴吉林长春核酸检测队队长万东文的"驰援日记"

□记者 乔小纳

楔子

3月19日星期六睛地点:九台区公交车南站停车场

来自周口市人民医院的万东文今年 52 岁,作为检验科主任,周口的历次全员新冠肺炎核酸检测她都参与过,可谓一员"老将"。"老将出马,一个顶俩",3 月 16 日,万东文接到支援吉林长春核酸检测的通知后,做了什么?经历了什么?记者通过采访,把万东文决定驰援吉林长春后每一天的经历集纳成日记,用这种形式回顾周口医疗队千里奔赴的点点滴滴。

## 3月16日星期三多云地点:周口市人民医院

又要出发了。

今天下午接到支援吉林长精整检测的任务,我们""你去决"的任务,我说:"你生餐,院长说黑你生人去说:"你就再让我去一次说我有经验,中心域核酸检测的全员大致,中心域核酸人人次、都近近,这是我们,院长地测,贵上当。"最后,院长地场不嘱,并且不停护力。"要定意安全、做好防护、平安归来"。

我们检验科的人踊跃报名,经过甄选,除了我又选出了三名骨干安泽铭、陈强、李茹去支援吉林长春。为了这次跨省支援,安泽铭推迟了去省里进修的时间,陈强要与家里两个年幼的

孩子暂时分离,李茹放弃陪伴即将初中升高中的儿子。安泽铭还是中共党员,他在会议上表态:"哪里需要就去哪里,坚决服从安排!"

舍小家,为大家!

到了晚上,我又临时接到通知,市卫健委指派我担任这次支援吉林队伍的队长,顿时感觉到肩上的担子沉甸甸的,毕竟这是我第一次带队支援又跨省。

本来不想跟家里两位年迈 的老人说去支援的事,但最终 我还是说了,没想到两位老人 除了叮嘱我做好个人防护外, 还说"不能给我们河南人丢脸, 不能给咱周口人丢脸"。

"不能给咱周口人丢脸", 这句话我记住了。

# 3月17日星期四多云地点:周口市卫健委

上午8时30分,来自全市各县区13家公立医院的卫25名骨干精英,在周口市卫健委集合。刘允贤科长做了百短短短的出征仪式发言,安排大家除了做好个人防护外,还要互相帮助,完成使命,等待我们凯旋。

的背后故事太多太多,每一 名队员身后是一双双期盼 他们平安到家的热切眼神。 我下定决心,一定好好保护 他们!

几乎同时,由5名后勤人员带队护送着移动方舱和抗疫物资从扶沟出发,奔波30多个小时与医疗队会合。

# 3月18日星期五多云地点:长春市九台区师范高中

中午12时接到通知,我要带领周口医疗队挺进疫情重灾区——长春市九台区。

 一个人, 咋一考核起来这么 严肃呢?"我说:"防护服是屏障,医护人员保护不了自己, 还怎么支援别人?为了大家 的安全,抓再严都不为过!"

下午,我们到达九台区师范高中,被安排在学生宿舍。"明天要搭建方舱了,加油吧!"

今天在方舱停放处——九台区公交 车南站停车场,体验了一把扫雪的快乐。

由于九台的温度偏低,队员们需要先清理积雪才能开始正常的搭建工作。大家 争先恐后铲雪、装雪、倾倒,干得不亦乐乎, 没一会儿就把需要的场地清理出来了。

方舱所在地开始筹备检测所需物资, 从扶沟赶来的4位司机和1名扶沟县人 民医院的后勤科长主动帮着运送和发放物资,非常感谢他们。队员们齐心协力搭建临时工作的帐篷,从中午搭建到傍晚,基地的六个帐篷内外全是忙碌的身影。

协调装网,协调装电……方舱从外面看是搭起来了,但内部还需要开机,需要调试,这是明天的工作。今天,大家都很辛苦,为这群干劲十足的小伙伴们点赞!

### 3月20日星期日晴地点:方舱

今天喜提"铁人"称号。

"万队长,您真不像我们队里年纪最大的,跟个铁人似的,忙起来饭都顾不上吃。"

为了尽快投入到当地检测中,上午全力 联系当地部门协调方舱开机事宜,要不是队 员提醒,我都把吃饭的事儿忘了。其实,不止 我一个人,周口医疗支援队全员都是"铁人", 都在忘我工作,不计较个人得失,竭尽所能地 投入到工作中。

所有的辛苦付出,只为方舱顺利开机 那一刻。随后方舱内仪器设备调试和方舱 设备培训按部就班进行,一切都非常顺利。

在建立方舱的同时,标本接收间、医疗垃圾暂存处、办公区、更衣室、休息室全部如期设立完毕。大家摩拳擦掌,想尽快走进方舱,大显身手。

#### 3月21日星期一多云地点:长春市九台区师范惠中

由于长春市九台区疫情严重,我们临时调配到上级分配的任务,进行九台区的第九轮全员筛查。晚上8点进舱,我三区的第九轮全员筛查。晚上8点进舱,我三区大负责一个舱,工作区域分制备区、主要负责核酸提取、点样;三区扩增之各分核区,主要负责核酸扩增和结果判读、上报分成四个组,发招各个人的优势和特长,取长补短。轮对每个人都忙而不乱,紧张有序,大家很一股绳。80板、90板、100板……大家很一日标,加快速度、控制疫情、不辱使命。

由于形势严峻,检测任务重,河南支援长春的整个检测队伍需要临时调度,我们积极配合,以大局为重,以检测任务为重。我带头进入气膜实验室的二区工作,二区是最直接接触病毒的地方。

由于检测仪器比较多, 室温比较高,

还要穿戴好个人防护用品,在方舱内工作 区域工作环境温度较高,特别是二三区, 温度在 25℃以上,工作结束后都是汗流浃 背。外围工作人员只有一人,负责全部物 资协调,一直忙碌到各区所有工作结束。 但是大家都积极主动承担任务,毫无怨 言。

目前我们的工作时间主要集中在夜间,吉林这边夜间气温低,核酸采样在白天完成,我们晚上检测,要求凌晨六点之前全部完成,时间紧,工作量大,一般要在六个小时内完成7000管~10000管的检测量。一、二、三组工作穿插进行,大家都不计较,谁有空谁干。

一天工作结束,最期盼的就是脱下防护服、摘下口罩的那一刻,新鲜的空气直冲鼻腔。躺在床上复盘一天的工作,思考着怎样加快检测速度,让长春人民早日呼吸上新鲜空气。

#### 3月22日星期二睛地点:长春市九台区师范惠中

经过昨天的磨合,今天各组之间配合得越发默契了。面对堆积如山的标本,我们忙而不乱、累而不疲。大家积极、忘我的工作态度得到了河南省总队领导的夸赞:"你们这支队伍真中!"

母亲给我打来电话,我没敢接,因为嗓子哑了说不出话来,怕她担心,所以就给她打字发了微信:"吉林的雪化了,您放心吧,我好好的。"

是呀,冰雪初融,春天到来,我们终将 胜利!

# 尾声

"万队长有很多面,她有老师的一面,很严厉地告诉我们:一定做好防护,按要求穿脱防护用品。她有姐姐的一面,经常鼓励我们:一起加油啦,小伙伴们!她有母亲的一面,会叮嘱我们:小妮!小伙!冷不冷?多穿点!吃饱没有?"谈到对万队长的印象,来自项城市第一人民医院的刘敏这样说。

截至发稿,"多面队长"万东文依然在气膜方舱忙碌着,不停地加样、提取、扩增,上报结果,注意力高度集中。她负责协调团队成员的工作,井井有条地安排着……这些点点滴滴,周口医疗队全体成员看在眼里、记在心里,给他们带去了莫大的鼓舞。她带领周口医疗队与长春人民同进退,把承诺落实到行动上,诠释着周口人的骄傲和担当!②8